

**ВЯЧЕСЛАВ НИКОЛАЕВИЧ ПАРАМОНОВ:  
УЧЕНЫЙ И ПЕДАГОГ  
(г. Самара)**

В статье дается анализ основных этапов жизненного пути доктора исторических наук, профессора Самарского университета В.Н. Парамонова. Рассматривается его научная, педагогическая и общественная деятельность. Выявлен его вклад в изучение Великой Отечественной войны, науки и техники, экономики и других направлений научных исследований.

*Ключевые слова:* историк, В.Н. Парамонов, ученый, университет, Самара.

*Leonov M.M.<sup>3</sup>, Syukov A.V.<sup>4</sup>*

**VYACHESLAV NIKOLAEVICH PARAMONOV:  
SCIENTIST AND TEACHER  
(Samara)**

The article provides an analysis of the main stages of the life path of Doctor of Historical Sciences, Professor of Samara University V.N. Paramonov. His scientific, pedagogical and social activities are considered. His contribution to the study of the Great Patriotic War, science and technology, economics and other areas of scientific research is revealed.

*Keywords:* historian, scientist, university, Samara.

---

<sup>1</sup> Леонов М.М. – доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой отечественной истории и историографии, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, leonov@ssau.ru

<sup>2</sup> Сюков А.В. – кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной истории и историографии, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, syukov.av@ssau.ru

<sup>3</sup> Leonov M.M. – Doctor of History, professor, head of the Department of National History and Historiography, Samara National University, leonov@ssau.ru

<sup>4</sup> Syukov A.V. – Candidate of History, assistant professor of the Department of National History and Historiography, Samara Research University, syukov.av@ssau.ru

Вячеслав Николаевич Парамонов родился 31 января 1957 г. в г. Куйбышеве в рабочей семье. В 1974 г. окончил физико-математическую школу № 135 и поступил на исторический факультет Куйбышевского государственного университета. За время учебы проявил незаурядные способности к исследовательской деятельности, неслучайно на старших курсах ему назначалась самая престижная в СССР Ленинская стипендия. По окончании университета в 1979 г. он получил диплом с отличием и предложение стать преподавателем кафедры истории КПСС в должности ассистента. С того времени и вплоть до своей смерти 19 мая 2022 г. В.Н. Парамонов ни разу не менял основного места работы. Так, в 1984 г., после завершения учебы в очной аспирантуре (1981-1984 гг.), защитил кандидатскую диссертацию на тему «Партийное руководство формированием и развитием трудовых коллективов промышленных предприятий 1966-1975 гг. (на материалах Куйбышевской областной партийной организации)», а в 1986 г. занял должность доцента. В 1992-2012 гг. был заведующим кафедрой истории Отечества Самарского государственного университета; с 2012 г., после структурной реорганизации университета, работал профессором кафедры истории и философии науки, в дальнейшем – кафедры отечественной истории и историографии.

Периодически В.Н. Парамоновым выполнялись и другие функции: ответственного секретаря приемной комиссии Самарского госуниверситета (1993-1994 гг.); члена Ученого совета Самарского госуниверситета (1994-2014 гг.); члена Библиотечного совета университета; председателя ГАК по специальности «история» в Самарском государственном педагогическом университете и Тольяттинском государственном университете. Кроме того, он работал в составе диссертационного совета по историческим наукам при Самарском государственном университете (после реорганизации – при Самарском национальном исследовательском университете); в составе диссертационного совета по экономическим наукам при Самарском государственном экономическом университете; выступал в качестве оппонента по докторским и кандидатским диссертациям.

В рамках преподавательской деятельности В.Н. Парамонов разработал ряд авторских курсов: по истории России XX века, по истории политических партий России и зарубежных стран, политической истории, истории экономики, истории криптографии. Им

лично и в соавторстве было подготовлено около 30 учебных и учебно-методических пособий, в том числе учебник «Основы экономики» под грифом УМО (удостоен диплома лауреата Всероссийской выставки в Москве в 2011 г.). Кроме того, на протяжении 20 лет он, будучи заведующим кафедрой, руководил работой методологического и методического семинаров, материалы которых публиковались в межвузовском ежегодном сборнике.

Спектр научных интересов Парамонова-историка также широк: он является автором более 200 научных работ по истории Отечества, Великой Отечественной войны, науки и техники, экономики, политики и права, защиты информации, борьбе с фальсификациями отечественной истории. Одними из главных направлений его исследований являлись изучение процессов индустриализации и деиндустриализации, поиск циклов промышленного развития России XIX-XX вв., анализ влияния военного фактора на ход индустриализации в XX в. Этим проблемам были посвящены и его первая монография («Россия в 1941-1945 гг.: проблемы индустриального развития», Самара, 1999), и его докторская диссертация («Индустриальное развитие РСФСР в годы Великой Отечественной войны», Москва, 2001), и одно из его учебных пособий («Динамика промышленности РСФСР в 1941-1945 гг.», Самара, 2005), а также множество статей. Результаты этих исследований были высоко оценены научным сообществом: В.Н. Парамонов был включен в состав Научного совета по истории Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., созданного при Отделении историко-филологических наук Российской академии наук 9 февраля 2022 г. Правда, ему было не суждено узнать об этом...

Практически всю свою жизнь Вячеслав Николаевич занимался выявлением и введением в научный оборот архивных документов, а в 2010-2022 гг. осуществлял научное руководство подготовкой выпуска сборников документов, таких как: «Немецкие авиационные специалисты в г. Куйбышеве в первые послевоенные годы (1946-1953)», «Голод в Самарской губернии 1921-1922 гг.», «НИИ СССР в годы Великой Отечественной войны», «Голод в Средневолжском крае в 1930-х годах», биографического справочника «Коммунистическая партия в портретах ее самарских лидеров. 1917-1991 гг.». Он также написал около 50 статей в «Энциклопедию Самарской области» и 4 статьи в энциклопедию «Сталинградская битва».

Помимо сборников документов к достижениям лично сам Вячеслав Николаевич относил 5 подготовленных кандидатов наук,

более 30 дипломников и реализацию в регионе проекта переподготовки учителей-гуманитариев на основе междисциплинарного подхода (1996-1998 гг.). Действительно, много времени он посвящал работе с аспирантами и студентами; исследования, выполненные под его руководством, ежегодно занимали призовые места на международных, всероссийских, региональных и университетских конференциях, более 40 из них опубликованы. Много лет он проводил заседания секции отечественной истории ежегодной Областной научной студенческой конференции. Он также стал одним из организаторов открытых всероссийских юношеских историко-архивных чтений «Память о прошлом», проводимых с 2008 г. на базе Российского государственного архива в г. Самаре.

В.Н. Парамонов принимал активное участие в общественной жизни университета, города, страны. Во время учебы находился в составе редколлегии университетской стенгазеты, 6 лет был заместителем секретаря комитета ВЛКСМ Куйбышевского госуниверситета. Позже сфера его общественной деятельности расширилась. По комсомольской и партийной линии он курировал вопросы просвещения и пропаганды: входил в правление областного отделения Педагогического общества РСФСР, а также был председателем Октябрьской районной организации общества «Знание» и членом правления областной организации этого общества. В 1987 г. принял участие в работе VIII съезда общества «Знание» РСФСР. В 1985-1992 гг. был в составе бюро Областного совета молодых ученых и специалистов. Дважды выдвигался делегатом Всемирного фестиваля молодежи и студентов: на XII фестивале в 1985 г. и на XIX фестивале в 2017 г. Он также много лет руководил студенческим дискуссионным клубом «Большой вопрос».

В.Н. Парамонов – член Гильдии экспертов в сфере профессионального образования, федеральный эксперт качества профессионального образования. Он входил в состав Российского общества историков-архивистов и Российского историко-правового общества. До последних дней он активно работал в составе научно-методического совета Управления государственной архивной службы Самарской области.

За свою профессиональную и общественную деятельность В.Н. Парамонов награжден медалью «За трудовое отличие» (1986 г.), Почетной грамотой Министерства образования и науки РФ (2011 г.), памятным знаком «Запасная столица», а также дипломами, почетными грамотами и благодарственными письмами – от Российского

государственного архива в г. Самаре, Самарской губернской думы, губернатора Самарской области, Управления государственной архивной службы Самарской области, Департамента по делам молодежи Самарской области, Сызранской городской думы, управлений народного образования администраций Самары и Тольятти, ректората Самарского национального исследовательского университета. В.Н. Парамонов – почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации (2014 г.), почетный работник Самарского университета (2019 г.), ветеран труда (2016).

УДК 930

DOI: 10.18287/978-5-6049622-0-6-2023-60

*Крайнева И.А.*<sup>1</sup>

## **ТРУДЫ И ДНИ ПРОФЕССОРА ПАРАМОНОВА (1957-2022)**

*(г. Новосибирск)*

В статье дан краткий обзор историографии исследований в области гражданской, экономической и социальной отечественной истории в трудах профессора Самарского государственного университета Вячеслава Николаевича Парамонова.

*Ключевые слова:* В.Н. Парамонов, история советского периода, история экономики, науки, промышленности, повседневности.

*Krayneva I.A.*<sup>2</sup>

## **PROFESSOR PARAMONOV: WORKS AND DAYS (1957-2022)**

*(Novosibirsk)*

The paper is a brief review of the historiography of research on civil, economic, scientific and social domestic history in the works of Professor Vyacheslav Paramonov, Samara State University.

*Keywords:* V.N. Paramonov, history of the Soviet period, history of economy, industry, everyday life.

---

<sup>1</sup> Крайнева И.А. – доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник, Лаборатория информационных систем Института систем информатики им. А.П. Ершова СО РАН, Новосибирск, krayneva55@gmail.com

<sup>2</sup> Krayneva I.A. – Doctor of History, leading researcher, Laboratory of Information Systems of the A.P. Ershov Institute of Informatics Systems, SB RAS, Novosibirsk, krayneva55@gmail.com